陈 新 陈东风

- 在不同的时间维度上,一座流动的长沙正展现出日新月异的发展图景-
- 一小时,从长沙出发,乘高铁、行高速,可直达株洲、湘潭、岳阳、常德、益阳、萍乡……
- 一天,280万人次搭乘长沙地铁,勾勒出这座城市的青春脉动;
- 一年,黄花机场旅客吞吐量突破3000万人次,4小时航空经济圈辐射能级持续提升,长沙的"空中门户"更加开阔。

大城发展,交通先行。"十四五"时期,在长沙市委、市政府的坚强领导和省市有关部门的大力支持下,长沙市交通运 输局坚持以规划为引领.紧扣"大交通"和"高质量"两个关键.以推进基础设施建设、提高运输服务水平、促进行业转型 升级、提升行业治理能力为抓手,加快构建现代化综合交通体系,基本实现国家综合交通枢纽中心建设目标,为长沙经 济社会高质量发展提供了坚实有力的战略支撑。

枢纽崛起,重塑城市空间格局

交通与城市,如血脉与肌体,共生共荣。对 正处于能级跃升关键阶段的长沙而言,提升交 通运行的速度与效率,是拓展城市空间、优化发 展格局、增强城市竞争力的必然选择。

曾几何时,不沿边、不靠海,是制约长沙发 展外向型经济的现实瓶颈。而如今,这一局面

在长沙黄花综保区,中联重科、山河智能等 企业的工程机械二手设备顺利出口,运往乌兹 别克斯坦、越南、埃及等国;来自非洲的咖啡生 豆在完成通关、检测和分拨后,经加工、烘焙、包 装等环节,以最快速度走进长沙的咖啡馆和市 民生活……这种"直通海外"的便利,过去对内 陆城市而言实属不易。如今,随着长沙不断补 齐外向型经济短板,加速融入全球网络,这座城 市的"国际范"日益浓厚。

速度与便利的背后,是交通枢纽能级的强

长沙黄花国际机场持续增强枢纽网络的通 达性与中转效率,积极拓展"长沙四小时航空经 济圈",目前已通达130个国内外城市,每周出 入境航班达125架次,航线网络覆盖亚、非、欧、 美洲的16个国家和地区。

眼下,T3 航站楼建设现场一派繁忙,项目 已进入精装修与机电安装阶段。建成后,这里 将成为国内接驳方式最多、换乘效率最高的综 合交通枢纽之一,实现航空、磁浮、高铁、地铁 "一体化"无缝衔接,年旅客吞吐能力将跃升至

完善的交通网络,是城市经济发展的血脉

城区交通网络持续优化,跨江通道建设持续

与基石。"十四五"以来,长沙以构建"大交通"格

局为牵引,持续完善立体互联的交通基础设施

体系,推动人流、物流、资金流、信息流高效集聚

与配置,为城市经济注入源源不断的动能。

4月28日,兴联路大桥正式通车。通车后,长沙 过江通道总数增至15条,为长沙"一江两岸"协同发 展按下"加速键"。



6000万人次。

动脉畅通,赋能经济蓬勃活力

水运枢纽呈现"双港驱动"的良好态势。"十 四五"期间,长沙港霞凝港区新港三期工程和铜 官港区二期工程建成投用,千吨级及以上泊位 增至64个。港口规模化、集约化、专业化水平 显著提升,逐步形成霞凝港区以集装箱、滚装汽 车、件杂货为主,铜官港区以大宗干散货、成品 油为主的差异化发展格局。2024年长沙港吞吐 量为 3262.05 万吨, 较 2020 年提升 24%; 2024 年 港口集装箱吞吐量达23.41万标箱,较2021年提

通西环线一期工程投入运营,加之芙蓉路、洞株

长沙铁路国际港的龙门吊闸 口前,数百辆载满集装箱的货车

排队等待入场。每天,从这里发出的中欧班列 等国际货运列车已实现常态化运行。目前,中 欧班列(长沙)已开通12条线路,覆盖亚欧30多 个国家和地区,为湖南及周边制造企业提供了 稳定高效的国际物流通道。"十四五"期间,中欧 班列(长沙)开行量连续四年稳居千列规模。随 着长沙成功获批中欧班列集结中心,其在全国 中欧班列枢纽格局中的战略地位进一步巩固和

一条条航线、一座座港口、一列列班列,正

辖望城区、长沙县、浏阳市、宁乡市获评

国家级"四好农村路"示范县,创建国 家级或省级"最美农村路"5条,市

级"最美农村公路"39条,通过

农村公路建设全面助力美

丽宜居村庄创建超 2000

个,实现"县县一条样

丽路"

内陆腹地变为开放前沿。

深刻重塑长沙的经济地理格局与发展半径,将

路、潭州大道等关键快速化道路通车,标志着长 株潭"半小时通勤圈"从蓝图走向现实。 高速公路网络持续加密。随着宁韶、江杉 高速建成通车,长沙高速公路通车里程增至779 公里。京港澳高速扩容、茶亭至绕城、浏阳至江

> 的农村公路,被评为2023年"全国十大最美农村 路",更成为沿线村民奔向美好生活的"致富

至此,长沙已形成涵盖铁路、公路、内河航 道在内的总里程达17442公里的综合运输网络, 高铁、城铁、高速、航道、航空等多种运输方式实 现无缝衔接、高效转换的现代化立体交通格局。

交通网络的完善,直接带动物流体系能级 跃升。长沙先后入选生产服务型、空港型国家 物流枢纽承载城市、国家综合货运枢纽补链强 链试点城市,正加快构建"通道+枢纽+网络"的 现代物流运行体系,为实体经济发展降本增效。

交通的毛细血管,同样有力地延伸至广袤乡 村。在长沙县青山铺镇,一条蜿蜒于青山绿水间 路"。"路修通后,环境美了,游客越来越多,今年



一列满载百货 零配件、日用品、电子 产品的中欧班列,从 长沙国际铁路港出 发,前往波兰马拉舍 维奇。 辜鹏博 摄

治理升级,提升行业现代水平

长沙作为拥有千万人口的城市,城市运行安全和农 实现"乡乡全覆盖"。 村交通安全问题交织,长沙市交通运输局始终锚定本质 安全提升目标不动摇,持续聚焦管理提质、治险提效、保 障提档、全力推动安全治理模式向事前预防转型。

长沙黄花机场 T3 航站楼项目主体结构施 工已全面完成。(中建五局供图)

走进长沙市交通综合运行协调与应急指挥中心, 巨大的电子屏幕上实时跳动着全市交通运行的关键数 据。"这是我们精心打造的'交通大脑'。"中心负责人介 绍,"通过高效接入2.8万路视频监控、深度融合12大类 交通数据,我们可以实时感知全市交通运行态势,实现 精准调度、智能诱导和快速应急处置。"该中心已先后 获评市级"文明窗口示范单位"、长沙市新型智慧城市

在智慧交通的新赛道上,长沙正加速领跑。作为 国家智能网联汽车"车路云一体化"应用试点城市,截 至2024年底,长沙开放测试的智能网联汽车道路总里 程已突破1100公里,位居全国前列。开放的测试环境 和完善的产业政策,吸引了众多头部车企和科技公司 在此研发、测试、落地,预示着未来交通的无限可能。

与此同时,一场深刻的"绿色革命"悄然遍及交通 运输各个领域。"电动长沙"建设成效显著:街头巷尾, 巡游出租车已基本实现纯电动化;公交领域,主城区公 交车新能源比例达到100%;湘江之上,115艘船舶完成 岸电受电设施改造;普通公路沿线,充电基础设施基本

行业改革蹄疾步稳,持续优化营商环境。针对出 租车行业发展新需求,长沙启动并深化出租车行业综 合改革,大力推进"巡网融合";实施出租车驾驶员从业 资格考试"考培分离、免培直考"政策,切实为驾驶员减 负降费。为规范市场秩序,长沙建成出租汽车综合监 管平台,扎实开展出租汽车领域打非治违"利剑"行动、 网约车"清网"行动。在农村交通领域,长沙承担的农 村公路管理养护体制改革试点任务以高分通过验收, 相关成功经验在全省推广。

安全是交通发展的基石。长沙深入推进交通运输领 域安全生产风险专项整治和治本攻坚三年行动,层层压 实"两客一危一货"等重点运输企业的安全生产主体责 任,对公路安全隐患进行全覆盖、动态化排查整治,确保 重大安全隐患"动态清零"。为从根本上提升安全治理水 平,长沙还深化与中南大学等高校的合作,共建本质安全 实验室,运用先进技术为交通运输安全保驾护航。

服务质量的提升离不开科学与高效的监管。长沙 出台了驾培行业管理和服务质量监管系列制度,进一 步规范市场秩序;在执法层面,强化科技治超手段应 用,非现场执法案件结案率达95%;同时,深入推进行政 执法突出问题专项整治,用规范、文明、专业的执法守 护公平有序的交通市场环境。

民生服务,彰显交通发展温度

有更多、更直接、更实在的获得感、幸福感、安 全感。

"十四五"期间,长沙始终秉持"交通为民、 服务民生"的理念,在强服务、提品质、优体验 上下功夫,用有温度的交通服务,不断满足人 民群众对美好出行的新向往。

工作日早高峰,在地铁6号线文昌阁站,乘 客们有序排队候车。"现在坐地铁上班比开车 快多了,也更省心。"在五一广场附近上班的李 女士表示,"从家到单位只要25分钟,再也不用 担心路上堵车了。""十四五"期间,长沙轨道交 通迎来新一轮建设收获期,6号线、1号线北延 一期、西环线一期工程相继建成运营。

截至目前,长沙轨道交通已开通运营线路 7条,总里程达236.35公里,形成"米"字型骨 架、双"十"字拓展的线网格局;运营车站达161 座,其中换乘站18座,实现主城区"六区一县" 地铁全覆盖。"十四五"期间,长沙轨道交通累

交通运输发展的最终目的,是让人民群众 计安全运送乘客约39.5亿人次,客运强度持续 位居全国前列。

在长沙高铁南站,刚从深圳北抵达的张先 生正准备转乘磁浮快线前往黄花机场。"空铁 联运真的太方便了,行李可以直接在车站办理 托运,实现了'无缝衔接'。"他赞叹道。依托黄 花机场与长沙南站共同构成的"空铁联运"综 合交通枢纽,长沙创新打造出集票务联程、站 务服务、行李直挂、航旅信息于一体的"星程天 地 空铁联运"服务品牌。2024年,黄花机场空

铁联运旅客占比已提升至10%。 对于中南大学的学生小王而言,新开通的 岳麓高新区科创专线有效解决了他往返校区 与科创园区的出行难题。这条科创专线精准 串联起两大"科创高地",为园区内的科研人 员、高校师生、创业者节省了大量通勤时间。

为精准满足多样化出行需求,长沙大力拓 展定制公交业务。2024年,市内五区运营定制 公交线路达202条,有效满足了市民通勤、商务、 上学、就医、旅游等个性化、高品质出行需求。

湖南日级

长沙"十四五"交通运输发展综述

城乡交通一体化深入推进,让改革发展成 果更多更公平惠及农村居民。"现在在家门口 就能坐上舒适安全的公交车,去城区办事购物 只要一个小时,和城里一样方便。"正准备乘车 的村民高兴地说。

宁乡灰汤是全国知名旅游特色小镇。位 于灰汤镇宁南村的灰汤旅游交通驿站兼具交 通服务和旅游服务功能,不仅为司乘人员提供 休息、如厕、餐饮、购物、换乘、资讯及景观、通 景等服务,还为车辆提供停车、维修、必要的能 源供给等服务。

"十四五"期间,长沙市通过改革城乡客运 管理模式,加大场站等基础设施建设力度,积 极推进城乡公交一体化发展。截至目前,全市 运营城乡公交线路超过200条,城乡道路客运 车辆公交化率超过85%,城乡公交新能源汽车 占比达到90%。长沙县、望城区、浏阳市、宁乡

市已成功创建全省城乡客运一体化示范县。 大道如砥,行者无疆。"十五五"时期,是长 沙基本实现社会主义现代化承上启下、全面发 力的关键期。站在新的历史起点上,长沙将秉 承"大交通"与"高质量"发展理念,全市交通系 统将重点聚焦"建设、运营、赋能、治理"四篇大 文章,当好经济社会发展"先行官",奋力谱写 中国式现代化长沙篇章的交通新答卷。